
Vysokoškoláci: bude ještě hůř

Vysokoškoláci: bude ještě hůř



25.03.2010, Kateřina Hovorková

Uč se! Říkají dětem rodiče, a oprávněně. Bez práce totiž zůstává 40 procent vyučených, lidé se střední či vysokou školou mají o něco větší šance

Podle posledních průzkumů Národního ústavu odborného vzdělávání a Střediska vzdělávací politiky zůstávají bez místa jen zhruba tři procenta vysokoškoláků. Naopak bez zaměstnání je ještě půl roku po škole třicet procent středoškoláků s maturitou. U absolventů s výučním listem je to dokonce čtyřicet procent nezaměstnaných.

Nejhorší situace za posledních pět let

Ekonomická krize se na uplatnění absolventů podepsala velmi razantně. Nejenže radikálně klesl počet volných míst a absolventi tak déle hledají uplatnění, ale navíc se snížily i nástupní platy o desetinu i více, a to téměř u všech specializací. Podle Aleše Křížka, ředitele personální společnosti Robert Half, může tento trend ještě pokračovat. Počet studentů vysokých škol se navíc od roku 2001 zvýšil téměř dvojnásobně. Konkrétně na vysokých školách studovalo v roce 2001 203 tisíc studentů. v současnosti je to podle dat Ústavu pro informace ve vzdělávání 390 tisíc studentů.

"Kvůli zvyšujícímu se počtu vysokoškoláků a naopak nižšímu počtu volných míst budou muset lidé s titulem slevovat i v budoucnu z nároků na kvalifikovanost práce a na výši mzdy. Začnou obsazovat místa, která dosud zastávali hlavně středoškoláci, a ti zase budou z trhu práce vytlačovat mladé lidi s nejnižším vzděláním," říká Jan Koucký, ředitel Střediska vzdělávací politiky Pedagogické fakulty UK.

Během příštích let se podle něj začne uplatnění vysokoškoláků zhoršovat a vyrovnávat s absolventy ostatních vzdělávacích úrovní, podobně jak to je ve většině evropských zemí. Kolem roku 2013 budou vysokoškoláci tvořit nadpoloviční většinu z mladých lidí, kteří odcházejí ze školství na pracovní trh.

Lékaři jsou na tom dobře

Srovnání zaměstnatelnosti absolventů ukazuje na úspěšnost především lékařů a právníků. Dobré perspektivy mají učitelé a technici.

U středoškoláků si v loňském roce výrazně pohoršili absolventi uměleckých, zemědělských, elektrotechnických škol a oborů gastronomie a hotelnictví. S uplatněním neměly větší problém snad jen zdravotní sestry. Situace se ještě zhorší. V létě se začnou pít po práci i letošní absolventi. Ochota zaměstnavatelů je přijmout bude záležet na dalším vývoji ekonomiky.

ODS, TOP 09 i zelení mají ve svých volebních programech pro absolventy návrhy na zlepšení jejich postavení. Otázka je, jaká bude realita po volbách a zda na změny budou peníze a politická vůle. Jisté je, že demografický vývoj je pro nejbližší období z hlediska uplatnitelnosti absolventů příznivý. Počet žáků přicházejících na střední školy se snižuje.

FAKTA

Míra nezaměstnanosti mladých*

měsíc 2009 Česko Unie

březen 13,7 18,8

duben 14,6 19,2

květen 15,4 19,4

červen 16,1 19,6

červenec 16,8 20,0

srpen 17,6 20,2

září 18,6 20,4

říjen 19,4 20,6

listopad 20,1 20,6

prosinec 20,9 20,8

Poznámka: *míra nezaměstnanosti v % ze

skupiny mladých lidí ve věku 15 až 24 let

Zdroj - Eurostat

